
■ 調査期間

  令和７年５月２１日（水）～令和７年６月４日（水）

■ 調査対象者・回答数

 ① 市内の小学校に現在就学している児童の保護者 2,881名中1,033名（回答率35.9%）

  ※ 稲田学園に就学している児童の保護者については別途調査のため、上記集計に含まず

 ② 小学校未就学児の保護者 397名

■ 調査方法

  Google  フォームによるWeb回答

  （調査依頼はメール一斉配信システム、市HP、市公式LINE、文書※で実施）

  ※ 文書は幼稚園・保育園・こども園の保護者を対象に送付

須賀川市立学校のよりよい在り方に関するアンケート 調査結果分析

須賀川市教育委員会

令和7年7月



質問１ 就学を予定している、また現在在籍している学校名をお答えください。

質問２ お子さんの現在の学年・年齢をお答えください。
  小学生以下のお子さんが２人以上いる場合、該当を全て選択してください。

質問１ 質問２
総回答数 就学前※１ 小学校※２ 実家庭数※３ 回答率※４ ≦２歳 年少 年中 年⾧ 小１ 小２ 小３ 小４ 小５ 小６ 総計

01_第一小学校 246 85 161 396 40.7% 54 31 47 26 45 36 45 34 36 20 374
02_第二小学校 123 36 87 272 32.0% 26 9 10 19 18 15 20 13 17 22 169
03_第三小学校 163 47 116 343 33.8% 37 19 16 19 25 22 23 24 22 30 237
04_西袋第一小学校 204 55 149 430 34.7% 33 24 26 26 41 27 29 28 26 27 287
05_西袋第二小学校 16 1 15 26 57.7% 2 1 1 1 3 2 3 3 4 7 27
06_小塩江小学校 12 2 10 19 52.6% 1 3 1 2 2 1 3 3 16
07_阿武隈小学校 112 37 75 303 24.8% 14 17 15 16 22 24 14 12 16 15 165
08_仁井田小学校 103 18 85 258 32.9% 16 9 12 8 19 19 20 12 24 15 154
09_柏城小学校 159 52 107 360 29.7% 30 27 20 22 28 26 15 31 21 15 235
10_大東小学校 90 9 81 138 58.7% 10 3 7 4 12 15 13 21 17 24 126
11_大森小学校 22 3 19 30 63.3% 1 2 1 2 2 4 5 5 5 27
12_⾧沼小学校 29 7 22 64 34.4% 7 3 5 6 6 4 6 7 5 5 54
13_⾧沼東小学校 42 10 32 69 46.4% 8 5 5 6 8 9 7 5 8 6 67
14_白方小学校 34 9 25 63 39.7% 5 2 8 1 7 6 4 5 8 4 50
15_白江小学校 64 15 49 110 44.5% 11 7 11 9 11 15 7 11 9 13 104
16_稲田学園 22 11 11 ― 4 7 3 3 4 3 2 3 2 31

総計 1441 397 1044 2881 35.9% 259 166 190 169 253 227 213 214 224 208 2123

※１ 就学前の子どもがいると回答した保護者のうち、小学生の子どもがいない保護者の人数
※２ 小学生の子どもがいる保護者の人数（就学前の子どもが下にいる場合も計上）
※３ 各小学校の実家庭数（兄弟がいても１家庭につき１で計上）、令和７年６月４日現在の数
※４ 各小学校の実家庭数に対する回答率 本アンケートの対象は稲田学園を除いているため、
  総計の回答率は稲田学園を除いて算出している。

 小学校の回答率は、公共施設マネジメントにより統合の検討対象となっている学校で高い傾向にある。最も回答率が高い学校は大森小学
校（６３．３％）、次いで大東小学校（５８．７％）、西袋第二小学校（５７．７％）、小塩江小学校（５２．６％）、⾧沼東小学校（４
６．４％）、白江小学校（４４．５％）と続く。統合の検討対象で最も回答率の低かった学校は、⾧沼小学校（３４．４％）であった。
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質問３ 少子化による市立学校の統合について、どのように考えますか。

① 理解できる ② おおむね理解できる
③ 理解できない ④ 分からない

① ② ③ ④ 総計
01_第一小学校 81 144 7 14 246
02_第二小学校 43 67 4 9 123
03_第三小学校 39 106 7 11 163
04_西袋第一小学校 73 116 9 6 204
05_西袋第二小学校 6 10 0 0 16
06_小塩江小学校 6 5 0 1 12
07_阿武隈小学校 32 68 7 5 112
08_仁井田小学校 32 60 3 8 103
09_柏城小学校 48 89 9 13 159
10_大東小学校 48 39 1 2 90
11_大森小学校 9 10 1 2 22
12_⾧沼小学校 13 14 1 1 29
13_⾧沼東小学校 18 23 0 1 42
14_白方小学校 12 20 2 0 34
15_白江小学校 22 37 1 4 64
16_稲田学園 13 9 0 0 22

総計 495 817 52 77 1441
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① ② ③ ④

 西袋第二小学校と稲田学園に就学している（予定も含む）子どもの保護者
は、少子化による市立学校の統合について全員が「理解できる」または「お
おむね理解できる」と回答した。次いで割合の高い順に⾧沼東小学校（「理
解できる」または「おおむね理解できる」合わせて９７．６％）、大東小学
校（同９６．７％）、白方小学校（同９４．１％）と続く。市全体では、少
子化による市立学校の統合について「理解できる」または「おおむね理解で
きる」と考える保護者が９１．０％を占めている。
※ 右のグラフのパーセンテージは小数点第２位を四捨五入しているため、上記本文中の
「理解できる」または「おおむね理解できる」の割合の合計が、右のグラフのパーセン
テージの合計と一致しない場合がある。
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質問４ お子さんの就学する学校・通学している学校について、今後児童数が減少した場合、統合は必要だと思いますか。

① 必要である ② やむを得ない
③ 必要でない ④ 分からない

① ② ③ ④ 総計
01_第一小学校 35 177 20 14 246
02_第二小学校 21 70 20 12 123
03_第三小学校 12 111 22 18 163
04_西袋第一小学校 35 137 21 11 204
05_西袋第二小学校 4 12 0 0 16
06_小塩江小学校 5 7 0 0 12
07_阿武隈小学校 11 82 9 10 112
08_仁井田小学校 11 75 9 8 103
09_柏城小学校 16 111 18 14 159
10_大東小学校 22 64 3 1 90
11_大森小学校 8 10 2 2 22
12_⾧沼小学校 10 18 1 0 29
13_⾧沼東小学校 10 29 2 1 42
14_白方小学校 12 16 5 1 34
15_白江小学校 12 46 4 2 64
16_稲田学園 4 14 4 0 22

総計 228 979 140 94 1441
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① ② ③ ④

 西袋第二小学校と小塩江小学校に就学している（予定も含む）子どもの保
護者は、子どもの就学する学校の統合について全員が「必要である」または
「やむを得ない」と回答した。この割合が高い学校は、次いで⾧沼小学校
（「必要である」または「やむを得ない」合わせて９６．６％）、大東小学
校（同９５．６％）、⾧沼東小学校（同９２．９％）と続く。市全体では、
児童数が減少した場合、子どもの就学する学校の統合について「必要であ
る」または「やむを得ない」と考える保護者が８３．８％となっている。
※ 右のグラフのパーセンテージは小数点第２位を四捨五入しているため、上記本文中の
「理解できる」または「おおむね理解できる」の割合の合計が、右のグラフのパーセン
テージの合計と一致しない場合がある。
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①社会性やコミュニケーション能力の向上 ②学力の向上 ③学習意欲の向上 ④学校行事の活性化

⑤学校と地域の連携 ⑥集団行動の規範意識の向上 ⑦PTA活動の活性化 ⑧クラス替え
①社会性やコミュニケーション能力の向上②学力の向上③学習意欲の向上④学校行事の活性化⑤学校と地域の連携⑥集団行動の規範意識の向上⑦PTA活動の活性化⑧クラス替え

① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ 総計
01_第一小学校 169 105 121 110 88 76 6 28 703
02_第二小学校 85 54 62 34 33 42 9 319
03_第三小学校 106 58 61 46 55 51 5 11 393
04_西袋第一小学校 142 93 102 79 70 72 8 18 584
05_西袋第二小学校 14 12 8 4 7 7 1 4 57
06_小塩江小学校 10 7 5 4 4 5 1 36
07_阿武隈小学校 85 44 55 46 37 42 1 11 321
08_仁井田小学校 75 38 39 31 36 36 2 10 267
09_柏城小学校 122 67 72 46 50 50 3 4 414
10_大東小学校 68 46 51 33 27 31 20 276
11_大森小学校 16 13 12 11 5 7 2 66
12_⾧沼小学校 21 11 9 11 8 11 2 7 80
13_⾧沼東小学校 27 15 22 28 13 19 2 5 131
14_白方小学校 22 13 17 13 14 14 3 96
15_白江小学校 45 24 32 26 25 20 1 11 184
16_稲田学園 12 9 10 10 7 8 1 1 58

総計 1019 609 678 532 479 491 32 145 3985

質問５ 今後、就学・在籍する学校が統合する場合、保護者として学校に期待することは何ですか。（複数回答可）

  ※ 質問４で「①必要である・②やむを得ない・④分からない」を選択した保護者１，３０１名（全体の９０．３％）が回答
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⑤学校と地域の連携

⑥集団行動の規範意識の向上
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⑧クラス替え

（市全体） 質問４で「①必要である・②やむを得ない・④
分からない」と回答した保護者が統合によって学
校に期待することとして最も多かった項目は、
「①社会性やコミュニケーション能力の向上」
（７８．３％）であった。次に回答が多かった項
目は「③学習意欲の向上」（５２．１％）、３番
目に回答が多かった項目は「②学力の向上」（４
６．８％）であった。
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①社会性やコミュニケーション能力の向上 ②学力の向上 ③学習意欲の向上 ④学校行事の活性化

⑤学校と地域の連携 ⑥集団行動の規範意識の向上 ⑦PTA活動の活性化 ⑧クラス替え

質問５ 今後、就学・在籍する学校が統合する場合、保護者として学校に期待することは何ですか。（複数回答可）

  ※ 質問４で「①必要である・②やむを得ない・④分からない」を選択した保護者１，３０１名（全体の９０．３％）が回答
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質問５ 今後、就学・在籍する学校が統合する場合、保護者として学校に期待することは何ですか。（複数回答可）

  ※ 質問４で「①必要である・②やむを得ない・④分からない」を選択した保護者１，３０１名（全体の９０．３％）が回答

 自由記述の内容をまとめると下記のとおりであった。

１ 通学・交通に関する対策（１２件）

 スクールバスの運行及び登下校時の安全確保を期待する意見。

２ 教員の配置による教育環境の改善 （１２件）

 統合によって教員が増えることにより、教員の働き方の改善やそれに伴う教育の質的向上、児童生徒への手厚い支援を期待する意見。

３ 教育内容・教育課程の工夫（８件）

 時代に合わせた教育や、生徒の特性に対応した教育を期待する意見。また、思考力、発想力を鍛えるような教育や、小中の統合であれば異年齢で

の交流に期待する意見。

４ ＰＴＡ活動の負担軽減（６件）

 統合を機にしたＰＴＡ活動の縮小または廃止、活動の負担軽減を期待する意見。

５ 学校生活や部活動の充実（５件）

 学校生活の充実、友だちが増える楽しさ、部活動やクラブ活動などの選択肢の増加を期待する意見。

６ 児童生徒数増加に伴う懸念と対策（５件）

 人数が増えることでトラブルやいじめが増加する懸念があり、児童生徒一人一人に寄り添った言葉掛けや対応を期待する意見。

７  施設・設備（３件）

 校舎の建て替えや施設・設備の改善を期待する意見。

８ その他（各１件）

 効率的な学校運営を期待する意見。運動能力の向上と給食の充実を期待する意見。統合する際の子供へのケアが必要であるという意見。

統合のイメージが湧かないため、詳しく説明が欲しいという意見。また、子供の意見を尊重したいという意見。特に期待できることはないとい

う意見。
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①一人一人の活躍の場の減少 ②教職員と子どもの関係性や距離 ③学校と地域の関係性の希薄化 ④施設の充実

⑤保護者間の連携や協力体制 ⑥通学方法や通学距離、集団登校など ⑦いじめや不登校 ⑧特になし
①一人一人の活躍の場の減少②教職員と子どもの関係性や距離③学校と地域の関係性の希薄化④施設の充実⑤保護者間の連携や協力体制⑥通学方法や通学距離、集団登校など⑦いじめや不登校⑧特になし

① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ 総計
01_第一小学校 54 111 52 68 58 160 113 9 625
02_第二小学校 17 53 13 17 13 73 64 2 252
03_第三小学校 39 79 22 27 30 93 80 2 372
04_西袋第一小学校 39 91 33 50 26 121 98 10 468
05_西袋第二小学校 4 13 3 3 4 14 15 56
06_小塩江小学校 4 5 3 2 1 9 7 1 32
07_阿武隈小学校 33 52 17 21 20 84 60 2 289
08_仁井田小学校 23 48 20 18 20 66 53 1 249
09_柏城小学校 31 72 28 33 23 105 65 3 360
10_大東小学校 18 42 13 9 13 53 44 11 203
11_大森小学校 6 11 6 4 3 14 12 1 57
12_⾧沼小学校 9 14 3 3 2 22 14 1 68
13_⾧沼東小学校 8 24 11 8 15 31 25 122
14_白方小学校 7 15 12 3 7 24 20 88
15_白江小学校 19 28 16 13 12 47 28 2 165
16_稲田学園 6 9 2 4 8 12 14 55

総計 317 667 254 283 255 928 712 45 3461

質問６ 今後就学・在籍する学校が統合する場合、保護者として学校で心配されることは何ですか。（複数回答可）

  ※ 質問４で「①必要である・②やむを得ない・④分からない」を選択した保護者１，３０１名（全体の９０．３％）が回答

24.4%
51.3%

19.5%
21.8%

19.6% 71.3%

54.7%
3.5%

①一人一人の活躍の場の減少
②教職員と子どもの関係性や距離

③学校と地域の関係性の希薄化
④施設の充実

⑤保護者間の連携や協力体制
⑥通学方法や通学距離、集団登校など

⑦いじめや不登校
⑧特になし

（市全体） 質問４で「①必要である・②やむを得ない・④
分からない」と回答した保護者が、統合で心配さ
れることとして最も回答が多かった項目は、「⑥
通学方法や通学距離、集団登校など」（７１．
３％）であった。次に回答が多かった項目は「⑦
いじめや不登校」（５４．７％）、３番目に回答
が多かった項目は「②教職員と子どもの関係性や
距離」（同５１．３％）であった。
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①一人一人の活躍の場の減少 ②教職員と子どもの関係性や距離 ③学校と地域の関係性の希薄化 ④施設の充実

⑤保護者間の連携や協力体制 ⑥通学方法や通学距離、集団登校など ⑦いじめや不登校 ⑧特になし

質問６ 今後就学・在籍する学校が統合する場合、保護者として学校で心配されることは何ですか。（複数回答可）

  ※ 質問４で「①必要である・②やむを得ない・④分からない」と回答した保護者１，３０１名が回答

8.6%

6.7%

10.5%

8.3%

7.1%

12.5%

11.4%

9.2%

8.6%

8.9%

10.5%

13.2%

6.6%

8.0%

11.5%

10.9%

9.2%

17.8%

21.0%

21.2%

19.4%

23.2%

15.6%

18.0%

19.3%

20.0%

20.7%

19.3%

20.6%

19.7%

17.0%

17.0%

16.4%

19.3%

8.3%

5.2%

5.9%

7.1%

5.4%

9.4%

5.9%

8.0%

7.8%

6.4%

10.5%

4.4%

9.0%

13.6%

9.7%

3.6%

7.3%

10.9%

6.7%

7.3%

10.7%

5.4%

6.3%

7.3%

7.2%

9.2%

4.4%

7.0%

4.4%

6.6%

3.4%

7.9%

7.3%

8.2%

9.3%

5.2%

8.1%

5.6%

7.1%

3.1%

6.9%

8.0%

6.4%

6.4%

5.3%

2.9%

12.3%

8.0%

7.3%

14.5%

7.4%

25.6%

29.0%

25.0%

25.9%

25.0%

28.1%

29.1%

26.5%

29.2%

26.1%

24.6%

32.4%

25.4%

27.3%

28.5%

21.8%

26.8%

18.1%

25.4%

21.5%

20.9%

26.8%

21.9%

20.8%

21.3%

18.1%

21.7%

21.1%

20.6%

20.5%

22.7%

17.0%

25.5%

20.6%

1.4%

0.8%

0.5%

2.1%

3.1%

0.7%

0.4%

0.8%

5.4%

1.8%

1.5%

1.2%

1.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

01_第一小学校

02_第二小学校

03_第三小学校

04_西袋第一小学校

05_西袋第二小学校

06_小塩江小学校

07_阿武隈小学校

08_仁井田小学校

09_柏城小学校

10_大東小学校

11_大森小学校

12_⾧沼小学校

13_⾧沼東小学校

14_白方小学校

15_白江小学校

16_稲田学園

総計

① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧
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質問６ 今後就学・在籍する学校が統合する場合、保護者として学校で心配されることは何ですか。（複数回答可）

  ※ 質問４で「①必要である・②やむを得ない・④分からない」を選択した保護者１，３０１名（全体の９０．３％）が回答

 自由記述の内容をまとめると下記のとおりであった。

１ 児童クラブの利便性（３件）

 児童クラブの利用のしやすさや、場所・人数制限に関する懸念。

２ 教員の働き方・質・人員配置（３件）

 教職員の適切な人数配置や多忙化、そして欠員時の対応に関する懸念。

３ 地域性に関すること（２件）

 地域ごとの特性をまとめることの難しさや、地域のアイデンティティが失われることへの懸念。

４ 通学・交通の便（２件）

 スクールバスの運行形態（無料で運行の希望）や通学の安全性に関する要望・懸念。

５ 施設・設備（１件）

 学校で使用するタブレット等の教材の適切な設備確保への関心。

６ 学校行事・活動（１件）

 鼓笛がそれぞれの地区で独自の活動ができることへの希望。
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質問7 今後、市立学校の統合について、ご意見があれば記述してください。

  ※ 質問４で「①必要である・②やむを得ない・④分からない」を選択した保護者が任意に回答

 自由記述の内容をまとめると下記のとおりであった。

１ スクールバス・交通手段に関する要望（２４件）

 スクールバス、通学タクシーの導入や運行時間に関する要望（あまり遅いと見送れない）や、自家用車送迎のための駐車スペースの確保の要望。

２ 統合への理解・要望（１２件）

 統合の必要性への理解を示す意見や、統合を踏まえた要望（少人数学級の継続、複式学級になるなら統合、岩瀬地区の小中一貫校化、小中一貫

校なら賛成、人数が少ないところは早く進めるべき、等）。

３ 統合の進め方への意見（６件）

 統合元の学校どうしで足並みを揃え、早い段階から連携してほしいという意見や、統合は時間をかけて協議する内容だという意見。また、詳細を

事前に教えてほしい、数年前から早めに知らせてほしいといった要望。

４ 子どもへの影響に関する意見（６件）

 クラス替えが無いことによる社会性の育成に関する懸念、統合に伴う心のケア（専門職員の配置等）や一人一人に目の届く教育をしてほしいとい

う意見、子供たちを第一に考えた判断をして欲しいという意見、人数が多いほうが特別活動が賑やかになって充実した学校生活を送れるという意見、

統廃合は仕方がないが、子どもたちが楽しい思い出を作れる教育の場であってほしいという意見。

５ 財政への意見（３件）

 統合して経費削減することは、未来の子供たちのためになり、廃校となった建物を別の用途で住民サービスや民間で活用することで市の利益にな

るという意見や、財政難の状況を理解しつつも見直すところはもっとあるのではないかという意見。

６ 地域コミュニティ維持への懸念（２件）

 現在の小学校ではボランティア等地域と相互に良好な関係であり、統合して地域に学校がなくなることでコミュニティを保てなくなるという懸念。

また、過疎化が進行するという懸念。

７ 部活動に関する懸念（１件）

 部活動が統合によってどうなるかの懸念。
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①現在の子どもの数が適切である ②子どもの友人関係の変化 ③いじめや不登校が予想される ④通学距離や通学方法の変更

⑤地域コミュニティーの変化 ⑥ＰＴＡ関係の変化 ⑦学校への愛着
①現在の子どもの数が適切である②子どもの友人関係の変化③いじめや不登校が予想される④通学距離や通学方法の変更⑤地域コミュニティーの変化⑥ＰＴＡ関係の変化⑦学校への愛着

① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ 総計
01_第一小学校 7 8 3 16 5 2 5 46
02_第二小学校 10 8 5 16 5 2 6 52
03_第三小学校 7 8 4 20 6 2 47
04_西袋第一小学校 9 7 7 16 3 3 3 48
05_西袋第二小学校 0
06_小塩江小学校 0
07_阿武隈小学校 3 3 2 7 3 1 19
08_仁井田小学校 4 5 1 8 5 1 3 27
09_柏城小学校 5 5 3 14 4 5 36
10_大東小学校 2 1 2 1 1 7
11_大森小学校 1 2 2 1 1 1 8
12_⾧沼小学校 1 1 1 1 4
13_⾧沼東小学校 2 2 4
14_白方小学校 1 4 4 4 2 1 2 18
15_白江小学校 2 1 4 2 2 1 12
16_稲田学園 2 1 3 1 7

総計 53 51 32 115 39 14 31 335

質問5 今後就学・在籍する学校が統合する必要がないと思う理由はどんなことですか。（複数回答可）

 ※ 質問４で「③必要でない」を選択した保護者１４０名（全体の９．７％）が回答

37.9%
36.4%

22.9% 82.1%

27.9%
10.0%

22.1%

①現在の子どもの数が適切である
②子どもの友人関係の変化

③いじめや不登校が予想される
④通学距離や通学方法の変更
⑤地域コミュニティーの変化

⑥ＰＴＡ関係の変化
⑦学校への愛着

（市全体） 質問４で「③必要でない」と回答した保護者が
統合する必要がない理由として最も回答が多かっ
た項目は、「④通学距離や通学方法の変更」（８
２．１％）であった。次に回答が多かった項目は
「①現在の子どもの数が適切である」（３７．
９％）、３番目に回答が多かった項目は「②子ど
もの友人関係の変化」（同３６．４％）であった。
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①現在の子どもの数が適切である ②子どもの友人関係の変化 ③いじめや不登校が予想される ④通学距離や通学方法の変更

⑤地域コミュニティーの変化 ⑥ＰＴＡ関係の変化 ⑦学校への愛着

質問5 今後就学・在籍する学校が統合する必要がないと思う理由はどんなことですか。（複数回答可）

 ※ 質問４で「③必要でない」を選択した保護者１４０名（全体の９．７％）が回答

15.2%

19.2%

14.9%

18.8%

15.8%

14.8%

13.9%

28.6%

25.0%

5.6%

16.7%

28.6%

15.8%

17.4%

15.4%

17.0%

14.6%

15.8%

18.5%

13.9%

14.3%

12.5%

22.2%

8.3%

15.2%

6.5%

9.6%

8.5%

14.6%

10.5%

3.7%

8.3%

25.0%

22.2%

14.3%

9.6%

34.8%

30.8%

42.6%

33.3%

36.8%

29.6%

38.9%

28.6%

25.0%

25.0%

50.0%

22.2%

33.3%

42.9%

34.3%

10.9%

9.6%

12.8%

6.3%

15.8%

18.5%

11.1%

14.3%

12.5%

25.0%

11.1%

16.7%

14.3%

11.6%

4.3%

3.8%

6.3%

3.7%

12.5%

50.0%

5.6%

16.7%

4.2%

10.9%

11.5%

4.3%

6.3%

5.3%

11.1%

13.9%

14.3%

12.5%

25.0%

11.1%

8.3%

9.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

01_第一小学校

02_第二小学校

03_第三小学校

04_西袋第一小学校

05_西袋第二小学校

06_小塩江小学校

07_阿武隈小学校

08_仁井田小学校

09_柏城小学校

10_大東小学校

11_大森小学校

12_⾧沼小学校

13_⾧沼東小学校

14_白方小学校

15_白江小学校

16_稲田学園

総計

① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦
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質問5 今後就学・在籍する学校が統合する必要がないと思う理由はどんなことですか。（複数回答可）

 ※ 質問４で「③必要でない」を選択した保護者１４０名（全体の９．７％）が回答

 自由記述の内容をまとめると下記のとおりであった。

１ 少人数教育の維持・利点（４件）

 少人数だからこそのきめ細やかな指導や、子どもたちの学力向上への期待。

２ 少子化対策の優先（２件）

 学校統合の議論よりも、少子化そのものの根本的な解決を求める意見。

３ 学校運営・リスク回避（１件）

 学校それぞれの特色を活かすべきであること、大規模化によるリスクへの懸念。

４ 自身の経験（１件）

 自分の通っていた時はもっと少なかったという意見。
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質問６ 今後、市立学校の統合について、ご意見があれば記述してください。

  ※ 質問４で「③必要でない」と回答した保護者が任意に回答

 自由記述の内容をまとめると下記のとおりであった。

１ 通学の負担と安全面への配慮（１３件）

 統合によって通学距離が延びることへの懸念や、スクールバスなどの送迎体制の整備、児童クラブの充実を求める意見。

２ 少人数教育のメリットと統合への懸念（１１件）

 児童生徒一人一人に目が行き届き、学力向上やいじめのリスクが減少する等少人数教育のメリットを挙げ、統合によってその利点が失われること

への懸念を示す意見。

３ 地域性・歴史の継承と学校の役割（７件）

 学校が地域コミュニティの核であるとの認識から、統合によって地域性が薄れることや、歴史ある学校がなくなることへの反対意見。統合で学校

が無くなることで、新たに住もう、子育てをしよう、地元に戻ろうという人がいなくなり、地域全体の衰退につながるという意見。また、統廃合で

地域コミュニティ間の格差を調整できるかが課題であるという意見。

４ 財政・費用に関する意見（７件）

 財政難を理由とした統合への疑問や、これまでの施設設備への投資が無駄になることへの懸念、給食費無料化への要望。

５ 少子化対策と人口増加への努力（４件）

 統合の議論の前に、根本的な問題である少子化対策や人口増加に力を入れるべきだという意見。

６ 柔軟な就学制度（３件）

 現在市街地に住んでいるが少人数校へ通いたいという家庭があれば柔軟に受け入れたり、いじめ等で転校がやむを得ない状況になったときに、複

数学校があったほうが良いとの意見。学区を再編するべきという意見。
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